

## Формирование экспозиции «Я с детства морем очарован» в Вилегодском краеведческом музее

*Шевелёва Н.М.*

Идея рождения этой выставки пришла, можно сказать, случайно. На одном из совещаний директоров музеев юга Архангельской области было объявлено, что начинается масштабная акция подготовки к юбилейной дате – столетию со дня рождения Адмирала Флота Советского Союза Н.Г. Кузнецова. Нас, вилегодчан, совершенно далеких от морской тематики, все же заинтересовала возможность принять в ней участие.

Что выставка в нашем музее в итоге получилась – выражаем самую сердечную благодарность за это котласскому штабу школьников «Товарищ», носящему имя земляка – адмирала. Он предоставил большинство материалов для экспозиции, отражающих жизненный путь флотоводца. Хорошо откликнулись руководители штаба Елена Чиркова и Михаил Шарин, дав многое на компьютерном диске, после чего у нас на месте не составило труда все восстановить. Стенды от штаба «Товарищ» занимают очень много места. Вообще, когда мы подробно узнали о работе штаба, были потрясены его тридцатилетней деятельностью, полностью посвященной выдающемуся земляку. Эта целенаправленная патриотическая работа нескольких поколений штабистов впечатляет, достойна уважения, это пример высокого служения интересам родного края.

Нам хотелось показать посетителям морскую стихию, которую прошёл Николай Герасимович Кузнецов. Это нашло свое отражение в особом оформлении. В предыдущем году отмечалось 300-летие Санкт-Петербурга. Мне удалось тогда побывать в городе на Неве на водной феерии. Корабли еще петровских времен интересно вращались на речной воде – потрясающее зрелище. Подумалось, почему бы нашим деревенским ребятам, да и взрослым, не показать нечто подобное, пусть в наших скромных условиях, но приближенно к увиденному в северной столице. И мы нашли такое выразительное средство. Создали своеобразный уголок моря. Небо, необозримая вода, берег – это картины на плоскости. А объемная изюминка – два парусника, яхта и крупная модель шлюпа «Восток», который медленно вращается, приводимый в движение специальным приводом. И все это под музыку, начинающуюся, естественно, с прибой, под клики чаек. Посетитель заходит и столбенеет, он попадает в настоящую морскую атмосферу.

А еще мы представляем много других моделей кораблей. Все они сделаны еще тридцать лет назад в Ильинской средней школе. И как счастливо пригодились. Это канонерская лодка «Кореец», крейсер «Аврора» и другие. Изготовили их ребята под руководством Николая Ивановича Пахтусова. У него любовь к морю зародилась во время службы в Вооруженных Силах. Именно там он изготовил свою первую модель – большого противолодочного корабля 285, которую подарил командиру, когда тот уходил со службы. Вернувшись на Виледь, Пахтусов продолжил моделирование уже с ребятами, подопечными жены Зинаиды Семёновны – учительницы. Сначала занимались на квартире, потом его пригласили в школу учителем труда.

На выставке большой раздел посвящен самому Н.И. Пахтусову, родившемуся в деревне Городок Павловского сельсовета. Это биографический рассказ о старшине первой статьи, минёре противолодочной обороны. Тут удостоверения, комсомольский билет. И множество фотографий, раскрывающих быт службы на Севере, причем на корабле, в свое время засекреченном.

Есть и стенд, посвященный работе судомодельного кружка. Планируем, к слову, собрать вместе участников кружка. Грамоты почетные тут же, ребята часто выставлялись в Архангельске, там их отмечали. Любопытно, что часть работ навсегда осталась в областном центре – в назидание другим и для примера, что может делать деревня. Модели, к слову, были действующие, на реке Виледь даже соревнования устраивались. И как не гордиться сухопутной Виледи, что восемь ребят, занимавшихся у Пахтусова, поступили в мореходку!

Пусть плавают не все, но выучились. Одному из них, Вишнякову, посчастливилось сходить в кругосветку.

Вот так хорошо получилось, что выставка, посвященная Н.Г. Кузнецову, позволила поднять наш местный пласт морской тематики, доселе малознакомый зрителю. Мы, музейщики, давно хотели это сделать, но только юбилей великого флотоводца подтолкнул по-настоящему к этому.

Конечно, использовали при оформлении экспозиции всю имеющуюся морскую атрибутику, какую только смогли найти. Есть морская форма – она, конечно, дембельская, земляк служил на Северном флоте, выделил на время. Компас дан на выставку из личной коллекции, попал на Север из средней полосы, и такое случается. Дети в восторге от прибора, он ведь особый, «плавающий». Есть форменка – музейный экспонат. Небольшой якорь мальчишки, совсем малышня, принесли, найдя в речке Виледь, видимо, потеряв сплавщиками тогда, когда еще у нас сплавляли лес. Ребята очень любят постучать кольцом этого якорька, пусть речного.

Когда стали глубже вникать в тему, оказалось, что у нас есть даже капитан первого ранга с атомной подводной лодки, Николай Николаевич Елезов. Родители его и сейчас живут в деревне Елезово. Сам он приезжал в отпуск. Встречался со школьниками. Удивило нас, когда собирали материалы к выставке, посвященной Н.Г. Кузнецову, что у вилежан очень много книг, ему посвященных. Все говорят: «А я читал то и то». Вот и москвич, он родом из Павловска, Николай Степанович Пахтусов, пришел в музей, смотрим, у него значок – андреевский флаг, оказывается, сын вилегодской земли служил на Северном флоте. Когда его стали знакомить с выставкой, он тоже сказал, что имеет очень много книг Николая Герасимовича. Конечно, бывал на могиле Кузнецова на Новодевичьем кладбище. Узнали, что Виталий Иванович Павлинин служил на флоте. Он подарил музею штык от винтовки. Другие имена нам стали известны.

Каковы первые результаты выставки? Дети в восторге. Приезжали с Вилегодска, заходили те, кто живет в районном центре. Приезжали уже две делегации с Котласа. Сколько они узнавали о жизни выдающегося северного земляка, наших вилежан – моряков, вообще по морской теме. Вот взять тот же шлюп, величаво вращающийся перед глазами посетителей. Прекрасная модель: лючки открываются, пушки выглядывают. У яхты паруса постирали, сняв, а на шлюпе осторожничали, не снимали, побоялись. Реальный его прототип, он ведь завершал эпоху географических открытий. Во время знакомства с биографией Кузнецова, мы говорим, конечно, о патриотическом воспитании, но в тоже время даем информацию об исторических событиях мирового значения. Даем материал по географии. Вот та же яхта: появилась впервые в Голландии, предназначалась для любования морем, отдыха. Полушутя говорим детям: «Потому и у нас на Виледи есть моряки, что не боятся вилежане качки – их взрастили в зыбке, натренировали, не боятся морской болезни, накачавшись в зыбке». Все в комплексе, словом, познавательное.

Признаться, нам, далеким от темы, было трудно формировать экспозицию. Шлюп сначала называли бригантиной или фрегатом. Стали разбираться. Нет, у фрегата больше пушек. Корвета «Восток» не нашли. И вот узнали – это шлюп. Совершил он три кругосветки, открыл Антарктиду. Нашли специальные книги. Так увлеклись, что стали «доками» в морской теме. А эти классы кораблей – такое разнообразие. И сколько взаимосвязей исторических. Вот модель линкора «Гангут». Тут же сразу рассказываем о легендарном сражении, первой победе русского флота, об основании Петром I флота. Или упомянутая мною лодка «Кореец». Это связь с «Варягом», когда мужественно сражались русские моряки с японцами. Оба судна были затоплены. Офицеры при этом зрелище плакали. Разве такие факты забудутся детьми? Или показ современных эсминцев. Эсминец «Ташкент» – «голубая молния», любимец всех моряков, на нем много спасли воинов. Не случайно, когда Кузнецов был на банкете после парада Победы, к нему подошли военачальники и благодарили за это. И таких сюжетов на нашей выставке множество. Посетителей интересует буквально все: и первые поворачивающиеся башни на «Гангуте», и торпедные аппараты.

Наконец, такая деталь. Отдел образования администрации МО «Вилегодский район» тоже подключился к юбилейной акции в честь 100-летия Н.Г. Кузнецова и проводит в школах викторину в рамках военно-исторической игры «Адмирал Флота». Дети ищут материалы о Кузнецове, отвечают на вопросы. Победителей ее будем награждать именно на выставке, очень необычной для нашего «сухопутного» района. Причем, в гости к ребятам приглашаем земляка Николая Ивановича Пахтусова, уже упомянутого, и капитана третьего ранга в отставке Аркадия Александровича Чиркова из города Котласа в парадной форме. Надеемся на интересное общение.

Какие выводы напрашиваются? Имя Н.Г. Кузнецова неожиданно объединило в творческом поиске и содружестве территории – город Котлас, Котласский и Вилегодский районы. Мы тоже гордимся, что рядом совсем, в какой-то сотне километров, родился такой именитый человек. Затем, он, Кузнецов, объединил поколения – старшее и молодое, среднее. Еще. Дети воистину на глазах стали грезить морем. Не случайно и выставка названа – «Я с детства морем очарован», мы хотели пронести эту главную мысль от судьбы адмирала до ребенка, который у нас всё увидел и узнал просто впервые.

Экскурсии по выставке пройдут до глубокой осени этого года. Ну, а мы, музейщики, будем и дальше разрабатывать непривычную для нас тему, рожденную юбилеем славного человека, которому посвящены наши сегодняшние Стефановские чтения.